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Το πρώτο ερώτημα, που θα πρέπει, να μας απασχολήσει, είναι:

Η απάντηση των αριθμών είναι σαφής. Οι δυσκολίες και τα 

προβλήματα που χαρακτήριζαν τις οικονομικές εξελίξεις

παρά τη σταθεροποιητική πολιτική της κυβέρνησης με 

! αποτέλεσμα να οδηγηθεί η οικονομία σε βαθύτερη ακόμη 

κρίση. Η κυβέρνηση έχει αποτύχει να επιτύχει τους στόχους 

που ή ίδια είχε θέσει για το 1991. Η κυβέρνηση έχει

παραπέρα σοβαρή διόγκωση των ελλειμμάτων του δημόσιου 

τομέα και του δημόσιου χρέους. Τη ζοφερή εικόνα χαρα

κτηρίζουν επίσης νέα κάμψη της βιομηχανικής παραγωγής, 

διάβρωση του βιοτικού επιπέδου, σοβαρή χειροτέρευση της 

κατανονομής του εθνικού εισοδήματος και σημαντική αύξηση 

της ανεργίας.

Η κυβέρνηση ισχυρίζεται, ότι έχει πετύχει τη βελτίωση 

του πληθωρισμού και του ισοζυγίου εξωτερικών πληρωμών. 

Όμως, οι βελτιώσεις αυτές δεν είναι ενδεικτικές για τη 

πορεία της οικονομίας. Οφείλονται σε μεγάλο βαθμό σε 

έκτακτους παράγοντες. Δεν υπάρχει βελτίωση στον τρόπο

από τις αρχές του 1990 συνεχίστηκαν και κατά το 1991



λειτουργίας της οικονομίας. Το μικρό θετικό αποτέλεσμα 

ως προς τον πληθωρισμό και το εξωτερικό ισοζύγιο θα είναι 

χωρίς επαυριο αν δεν διορθωθούν οι βασικές αδυναμίες της 

οικονομίας μας.

Η κυβέρνηση προεβλεψε για το 1991 μείωση των ελλειμμάτων του

δημόσιου τομέα σε 13% του Α.Ε.Π. 0 στόχος αυτός δεν 

επετεύχθηκε. Στο σημερινό φύλλο της εφημερίδας ΗΜΕΡΗΣΙΑ  ̂
δημοσιεύονται οι τελευταίες εκτιμήσεις της Τράπεζας της 

Ελλάδος σύμφωνα με τις οποίες το έλλειμμα του ευρύτερου 

δημόσιου τομέα (σε ταμειακή βάση) στα τέλη του 1991 θα 

φθάσει το 19% του ΑΕΠ, ξεπερνώντας όχι μόνο τον κυβερνητι

κό στόχο του 13%> αλλά και το επίπεδο του 1990 (18,7%)·

'Οπως αναφέρεται στην Εισηγητική 'Εκθεση του Κρατικού ^ 

Προϋπολογισμού για το 1992 στόχος της κυβέρνησης είναι οι 

καθαρές δανειακές ανάγκες της Κεντρικής Διοίκησης να 

περιορισθούν το 1992 σε 7»6% του ΑΕΠ. Ωστόσο, ο υπουργός 

Οικονομικών δεν προτείνει κανένα συγκεκριμένο δημοσιο

νομικό μέτρο που να αντιμετωπίζει τις βασικές αιτίες ύπαρξης

των μεγάλων ελλειμμάτων του δημόσιου τομέα και ο στόχος 

για την μείωση των ελλειμμάτων της Κεντρικής Διοίκησης 

στο 7»6% του ΑΕΠ δεν έχει την παραμικρή πιθανότητα 

επιτυχίας. Αντίθετα, αναμένονται και πάλι σημαντικές 

υπερβάσεις στις δανειακές ανάγκες του δημόσιου τομέα.
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Οι εμπειρογνώμονες του Οικονομικού Γραφείου του Πρωθυπουργού 

του ΥΠΕΘΟ και της Τράπεζας της Ελλάδος, εκτιμούν ότι ο 

Προϋπολογισμός του 1992 ξεκινά με υπέρβαση του ελλείμ

ματος κατά 350 δις δρχ. σε σχέση με τον προβλεπόμενο /  

στόχο. Στην πραγματικότητα νεότερες εκτιμήσεις ειδικών, 

ανεβάζουν τις υπερβάσεις σε 550 δις. δρχ. θα υπάρξει 

υπέρβαση στις πληρωμές για τόκους της τάξεως των 250 δις. 

δρχ, θα υπάρξουν επίσης υπερβάσεις στις πληρωμές μισθών, 

συντάξεων, επιχειρήσεων κ.λ.π. άλλων 5° δις. δρχ. τουλά- 

χιστον, ενώ η υστέρηση των εσόδων υπολογίζεται σε 250

δις. δρχ.

!*'Αυτό ακριβώς είναι και το ιδιαίτερα ανησυχητικό. Οι 

σημερινές δυσκολίες θα εξακολουθούν να χαρακτηρίζουν και 

τις μακροοικονομικές προοπτικές για τα επόμενα δύο - τρία 

1 χρόνια. Σύμφωνα με τις τελευταίες προβλέψεις του ΟΟΣΑ 

(2.12.1991) ο ρυθμός αύξησης του ακαθάριστου εγχώριου 

προϊόντος της Ελλάδας στη διετία 1992-3 θα κυμανθεί γύρω 

στο 1 με 1,5%· Το ποσοστό ανεργίας θα φθάσει το 9»5% 

περίπου το 1992 και 10,5% το 1993, ενώ ο πληθωρισμός 

σε μέσα επίπεδα, προβλέπεται ότι θα είναι 14,7% το 1992 

και 11% περίπου το 1993·

Είναι επομένως φανερό, ότι με τα σημερινά δεδομέα, δεν 

υπάρχει προοπτική πραγματικής σύγκλισης με την Κοινότητα 

ούτε ελπίδα αύξησης του βιοτικού επιπέδου στην Ελλάδα σε 

μιά περίοδο που οι άλλες χώρες της Κοινότητας προχωρούν 

στην επόμενη φάση της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. Η κυβέρνηση 

αποδέχθηκε στο Μάαστριχτ συμφωνίες, οι οποίες ενέχουν
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τον κίνδυνο της περιθωριοποίησης της χώρας. Η πολιτική 

της ελάχιστα 6μως πείθει ότι θα αποφύγουμε τους κινδύνους 

αυτούς. Βρισκόμαστε σε σχέση με τους ανταγωνιστές μας σε 

ελεύθερη πτώση και τη κυβέρνηση να κραυγάζει και να 

- θριαμβολογεί για να συγκαλύψει την πραγματικότητα.

Η κυβερνητική πολιτική προωθεί μιά διαμόρφωση της 

κοινωνίας αντίθετη με τις επιταγές της κοινωνικής 

δικαιοσύνης και της ισότητας των πολιτών. Όλο σχεδόν 

το βάρος της οικονομικής σταθεροποίησης έχει εναποτεθεί 

στην εισοδηματική πολιτική. Ταυτόχρονα το κύριο βάρος 

της δημοσιονομικής προσαρμογής το φέρουν οι εργαζόμενοι. 

Εκείνοι που φοροδιαφευγαν συνεχίζουν να φοροδιαφεύγουν. 

Έ ν α  στρώμα μεταπρατών, ευκαιριακών επιχειρηματιών πλου

ταίνει ακόμη περισσότερο. Η κυβέρνηση απέτυχε να ανα

κατανείμει το εισόδημα σε βάρος των παρασιτικών - μετα- 

πρατικών δραστηριοτήτων (της παραοικονομίας) και υπέρ /  

των εργαζομένων και του παραγωγικού τομέα, υπέρ των υγιών 

δυνάμεων της οικονομίας. /

Το δεύτερο ερώτημα που θέτει η αποτυχία της κυβερνητικής 

πολιτικής είναι : τι χρειάζεταιί

Εκείνο το οποίο πρέπει να επιδιώξουμε είναι σταθεροποίηση

και ανάπτυξη. ϊ* · · - * ■ ; *  ν
-  ί - ,  ΐ · ·  ' >  -ί "

Για την ανάπτυξη χρειάζεται πρώτα απ’όλα ένα σοβαρός 

επιστημονικός και συνεπής σχεδιασμός της σταθεροποίησης, 

που θα επιδιώξει τον έλεγχο των κοινωνικών επιπτώσεων και 

την εφαρμογή κανόνων κοινωνικής δικαιοσύνης. Χρειάζεται 

επίσης μιά συμφωνία με τους κοινωνικούς εταίρους που θα 

έχει την ευρύτερη δυνατή συναίνεσή
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α) Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας ώστε οι ξένοι 

αγοραστές να στρέφονται σε ελληνικά προϊόντα και υπηρεσίες 

και οι έλληνες παραγωγοί να επεκτείνουν την παραγωγή τους.

β) Εργασιακές σχέσεις, εισοδηματική πολιτική και φορολογικά 

μέτρα που να μην αυξάνουν τις κοινωνικές διακρίσεις αλλά 

να συντείνουν στη στήριξη της σταθεροποιητικής προσπάθειας

από τους εργαζόμενους. Η διαχείριση των πόρων της 

Εργατικής Εστίας και του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας 

πρέπει να μεταβιβασθοΰν στους κοινωνικούς εταίρους. Σε 

θέματα όπως η καταπολέμηση της ανεργίας και η τεχνική 

επαγγελματική κατάρτιση πρέπει να έχουν οι κοινωνικοί 

εταίροι θεσμικά κατοχυρωμένο λόγο. Τα επιδόματα που 

καταβάλλονται στους άνεργους χρειάζονται αύξηση τόσο για 

κοινωνικούς λόγους όσο και για να διευκολύνουν τη βιομη- 

χανική αναδιάρθρωση. 'Οπως χρειάζεται και επιμήκυνση του 

χρόνου κατά του οποίο κατάβάλλεται το επίδομα ανεργίας.

Οι ρυθμίσεις αυτές απαιτούν λιγώτερα χρήματα από τους 

συνεχιζόμενους ρουσφετολογικούς διορισμούς.

γ) Μιά διαφορετική φορολογική πολιτική με στόχο τη 

διεύρυνση της φορολογικής βάσης ιδίως την αποτελεσματικό- Μ  

τερη φορολόγηση του εισοδήματος των ελευθέρων επαγγελματικοί 

με τη βοήθεια αντικειμενικών κριτηρίων - τεκμηρίων, των 

μεγαλοαγροτών και γενικά των αυτοαπασχολούμενων. Επίσης 

η εφαρμογή του πόθεσυ έσχες, η γρήγορη ποινική δίωξη της 

μεγάλης φοροδιαφυγής, η εφαρμογή ενιαίων κανόνων στην 

τήρηση των βιβλίων των επιχειρήσεων, η μηχανογράνωση 

των υπηρεσιών για να καταστεί δυνατή η διασταύρωση των ^ 
στοιχείων, ο συστηματικός έλεγχος της απόδοσης του 

εισπραττόμενου φόρου προστιθέμενης αξίας και ο ανασχε

διασμός των φόρων περιουσίας. 15·-̂



δ) Μιά διαφορετική διαρθρωτική πολιτική. Η δημιουργία των 

προϋποθέσεων για την ανάκαμψη δεν φαίνεται να απασχολεί 

την κυβέρνηση. Και όμως χρειάζονται άμεσες ενέργειες 

για την μείωση του κόστους των τραπεζών, την καλύτερη 

λειτουργία της αγοράς κεφαλαίων, την αναμόρφωση του 

ασφαλιστικού συστήματος, την βελτίωση της δημόσιας 

διοίκησης. 0 δραστικός εκσυγχρονισμός όλου του συστήματος 

των υπηρεσιών που στηρίζει την επιχειρηματική δραστηριό

τητα ώστε να μπορούν οι επιχειρήσεις να αναπτύξουν χωρίς 

χρονοτριβή παραγωγικές δραστηριότητα έχει υπερβολικά 

καθυστερήσει.

/

ε) Πρωτοβουλίες για καλύτερη εκπαίδευση ιδίως τεχνική και 

επαγγελματική ανάπτυξη της έρευνας και σύνδεσής της με 

την παραγωγή, μεταφορά τεχνολογίας, ενίσχυση της έρευνας 

των αγορών, της τυποποίησης και της επινόησης νέων 

προϊόντων.

στ) Αυστηρές ιεραρχήσεις στις δημόσιες επενδύσεις. Τα λίγα 

χρήματα πρέπει να χρησιμοποιηθούν στα έργα με το μεγαλύτερο 

αναπτυξιακό όφελος.

[ Ελλάδα έχει τη δυνατότητα να βγεί από το σημερινό 

;έλμα. Δεν θα το καταφέρει άν οι κυβερνήσεις ακολουθούν 

[ολιτικές που δεν στηρίζονται σε σοβαρό σχεδίασμά, αν 

υραιοποιούν για να παραπλανήσουν άν αδιαφορούν για τις 

ίοινωνικές επιπτώσεις, άν χειραγωγούν τους πολίτες για 

,α νέμονταί την εξουσία πίσω από το παραπέτασμα ωραίων /  

^όγων. 0 προϋπολογισμός που παρουσίασε η κυβέρνηση 

είναι έκφραση μιάς τέτοιας αναχρονιστικής αντίληψης, 

είναι έκφραση στασιμότητας.


